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B. Com. (Third Year)
Term End Examination, June-July, 2018

(Group-I)

Paper First

3ll{frI

Time : Three Hours f I ltlaimum Marks : 70

f lt4inimunt Pass Marks : 24

vftenff fu 6qq ,

qco-s--3T : cEr ffi'qi6 o1 t 0s d6. qfr dg c{0-q q{{ t r

s'S cr-ri d r.n frMr c-S6 cE{ d fui
01 3i6 furtRd t't c-d6 s{;r iFi BT{ 1 rrl
z wd./t Errq d frfui r

s6'e--q :cfi ffi"qro' 0e t 14 ilfi erd ag s-r.fu uw tr
ft;=dl qir c{ct d rdr *fti}r ndo sfi d
ftc z* 3f6 furfftd tr c-ii"-6 crir ?Fr B{r
frrffi 7s vrd qr eiltn trq { frfu'} t

110-s-ifi ' yrr 6qim rs fi re n-o ug vr-Q-o ur-t t t

frrd d-{ crdj d sff *Mr u-i}6 cw d
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fu os 3i-6 frqfRd d t nt-o qvc or sn{
arlxrq 150 $-<) sT \-o' tq { flftd r

Eros-E : sgq m-cm.rs t z ilm rd frd u+tq r{i.tl
fr-fr qt qrt d s-ai frffi r n*o eqq g ldq
ro ero fulifta tl nt-o qrl oI Br1 drF;
em vr<i qr d tq t frMr

q0-&-E : csr 6qr6 n w zq Ad $frfu srr tr frrfr
96 qsq at sm frMt v-c+o qfi 6 frr
rz eio forffto d r nt-o qqq sr Brr drF;
Boo-750 crqi qr o+*os tq t fffrrd r

Instructions for Candidate :
Section-A: Question Nos. 0l to 0g are very short ansrver

type questions. Attempt all questions. Each
question camies 0l mark. Answer each of
these questions in I or 2 rvords/l sentence.

Section-B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer
rype questions. Afiempt any /olrr questions.

Each question carries 2j marks. Ansrver each

of these questions in about 75 words or half
page.

Section{: Question Nos. 15 to lg are short answer t)Te
questions. Aftempt any tAree questions. Each
question carries 05 marks. Answer each of
these questions in about 150 words or one
page.

Section-D: Question Nos. 19 to 22 are half long answer
type quesrions. Atternpt any nD questions.
Each question carries l0 marks. Answer each
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of these questions in about 300 words or two
\ pages.

Section-E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type
questions. Attempt any one question. Each
question carries 17 marks. Answer each of
these questions in about 600-750 words or
04-05 pages.

TI!:HI
(Section-A)

1 o-{gffi sil-ql or sds qErcr 3rfuBqq' .fi fu-s qRI

t frqT "il-dr t ?

ln which Section of thc Income Tax Act exempted

incomes have been mentioned ?

2 Rrqr rrr fr-fl{r a-{5ffi 6idr t ?

How much education allowance is exempt ?

3. nq-A g{ilrc aTEffqq d 3rid,fd ot5w i-q-E d
orfuo-dq frqr qqr ilft ?

Horv much maximum exemption limit is under

Gratuity Payment Act ?

+ rr"Ycs qr ffiEd 6rs o1 <r coEi I

Mention the depreciation rate applicable for computer.

s qnr sou d 6etfr frtd ffi t ?

Who can avail the dcduction u/S 80U ?

6. Efrdft g_s.& u{q-q ern qi 6dff +t qr Eqr

6i'fr ?

What is the rate of T. D. S. on lottery and horse race

income ?
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7. 6qfr 6-{srdr +1 Ew t 3rBq w d fu:dt d tq
fttufi q-ff{El

State the dates ofadvance tax instalments in the case of
company assessee.

s. Rrfi erm riqi m t ?

What is Permanent Account Number ?

go-e_q

(Section-B)

9. 3ilil-fi TqI I ?

What is Income, Tax ?

16 q+{q{ tri o1 6dfr oi yrqqrq {dr{dr
Discuss provision for deduction for entertainment
allowance.

11. *5FI d 'tsFdd fr'{ri, o} qrsTdr
Explain the term 'fair rent' ofthe house.

12. f6 ofctdrl of et-iq6o 3fi{ of Et {dr{t r

Mention the estimated income rates computation of'
income of truck operators.

13. sd d 6{-frqf{ur d frft sl qrsr{i 
r

Discuss the procedure ofassessment of firms.

14. ir rER dr wgfr d qqftm crcqn' {fl-{d t

State the provisions of for mainting PAN.

EIUg_q
(Section--C)

1s. qfr 3Trq of fttqdr( q-d6i 
r

Discuss the characteristics of Agricultural Income.
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16. s6 Tol< wqfr or tdr6-{ < a,ooo dfif6

t dlr sfud fusrqr t 700 qrfu6 t, qfr {6 rorc (o{)

rooo qrfuo ftxrt qr ftqr Bt (q) { s00 qrk6 frflrd
cq ftsr tt dqi furltzil it srtr-6 furol Xe sio
atfuq r

Municipal valuation ofa house property is t 8,000 per

annum and fair rent is ? 700 per month, if the house is

let out at (a) t 600 per month (b) t 800 per month.
Find out annual rental value in both conditions.

rz otdrq ifr anr 6l :TUHI d cTqqr qq-{r{i 
t

Discuss the provision relating to compute Taxable
Capital Gains.

re frq o{ftqrfuo qftsn ot ftqr+ reTH d$ furfRfr Et-dr

t?
Hou, is residential status of IIUF determined ?

Elo-g_q

(Section-D)

rs. s{QTrcfi d ftTq o-{Tfr orq.l 6r ft-{iq frfrq t

Give an account ofexempted income for institutions.

20 rft ?-<tsr utfr c6 s{6rft offi t I sd t zz,soo

cftqrr if,c si t aoo qfrqTu {+.f,i qrlr qm *dl
t t qraq rffR grir 3ixlB-d 9fr.6i ( 2,500 o1 6dfi
s-{d til{ t o1 qrfr t t g{rd srdrqr tqTk6 qrfre!-c

wrs t sffT eirr+c a sax t t t-rc t aqqlq sTrq

srif dfrc I

Mr. Chandra Shekhar Joshi is a govt. employee. He
gets salary < 22j00 per month and entertainment
allorvance { 800 pet month professionat tax levied b.v
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state govemment ? 2,500 was deducted against his
salary. Besides his contribution to statutory provident
fund is 8.33% of salary. Compute taxable .income from
salary.

21. f6 qlqrfr d amaB urol d qfreTrr t ffifud
erd aro g{ ,

(i) oqrr uft< r 23,800 f{ r{fdt '{str-qr

t 13,000 I

(ii) qqR d luC o,R qftfi r +,ooo \s {ff-d €?Td-{

go re-rtnro qt ? 18,000 qq fu-i I

(ii1 I{q 6} dsrff t aemr oh erffi fl r s,ooo r

(iv) rnrfrq q;rdr crd o' g-.rq 6iq ii qrc r zo0 t

(v) qs-d xoT q-ilq r 3,000 si qrwft-o 
E-qo ;rq

t 2,400 I

otc d.{q *qa qr 3rfra-d Eit oil{ Eqi ?

The following facts found out from the P & L A/c ofa
trader :

(i) Computer purchased for t 23,800 and furniture
t 13,000.

(ii) Car purchased for business { 40,000 and running
and maintenance expenses incurred ? 18,000.

(iii) Termination compensation given to clerk ( 3,000.
(iv) Donation to election fund of BJP ( 700.

(v) Bad debt reverse I 3,000 and actual bad debts
t 2,400.

Which expenses will be allowed and which disallowed
and why ? Explain.
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22. ft. +6{ ot.m q{ ii t eo,ooo ron qqft t' fu-{qr
qrr gil I sTq, s{ d qrqrRo alq t ao,ooo ei I M
ssi 01 3nt dT{ rri tqgfr6 afufr r r,so,ooo dt

sst \-6 t-d qmn of 6rfr r 2o,ooo {rrftd t dr fu
q{ zorz-ra d {< Ei f+r t t srdDd 6ts re,ooo t,
qi fo oq-ftqfw q{ aoos-oo d Xd or tr q*rd

srFrFrT 6l fof{q s{ 2012-13 rb'r atyiftn 6rq
{ '15,ooo fir} aM .Tqr t t

3il-{6{ ft-qdl d er5w afuit or sqdqq 6-{t gc
vs-+l s6-d {-d 3{rq ol fuit{"r 6ffltqqi sfl at
gtu t rd fiturr
Mr. Mohan lras received rent ( 90,000 from a rental
property. Current year's business profit were { 80,000.
Past year's trade losses ? I,50.000 have been brought
dorvn. It included a loss of ? 20,000 of a business
which was wound up in 2012-13. Unabsorbed
depreciation
{ 18,000 which is related before 2005-06 assessment

1,ear. Besides unabsorbed depreciation t 15,000 for the
assessment yea:, 2012-13 is brought forward.
Determine gross total income adjusting the losses

. under Income Tax Provisions. Give your arguments in
support of your ans\\,er.

qu-g_E

(Section-E)

n ft. {Fi €z fd, sfiF qfr-€sT ti r ori-d, 2010 ot
1 0, 000-500- r2,000-1,000-20, 000 tn r-,E q-{ d-gTqjd

r< qr ftgm' g\ r io g,r+ itrc qr +oz ff ,roi
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tfr t t rsd 3lonirT { z,ooo tfrrrt qrorqrn rri rq
t aoo qftqm rn rfrgro mr iff B r r--d-dd t .16
qltqR Rli-d q-[ otrtinrfl w tftora .ri r d-o i
t ra,ooo ftil-d y{ I r+,soo Ef.m M o1 rft$ d r

or fudqq q{ zorz-ra d fo t-ac il erq Erd
dftrrgfuov of $Fr rz,soo tr
Mr. Ram was appointed in State Bank of India on lst
April, 2010 as accountanr on the grade 1000-500_
12,000- 1,000-20,000. Bank Day 40% deamess
allowance on basic salary. Apan from this { 2,000 per
month as transport allowance and t g00 as citv
compensatory allorvance. During the previous year hL
visited to Natnital on account of leave travel iacility.
The Bank reimburshed t 19,000 for fare and a I4.500
for hotel bills. Compute his taxable salary for the
assessment year 2017- I 8. profession tax is 2,500.

qM{ of 3nq of Turqr ori d 31l{61 orfuftqq, 1e61

d 3r-m,If, rqe-dqr Sqd odm 6i ersr{d r qqT
qrqR Erfr oi ft-fi,rqr erq \ki tr{ d-qH t ?

Discuss the deductions expressly allowed in computing
the income from business under the Income Tax Rct,
1961. Are the interest and salary taken by the business
owner allowed ?

600
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